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Zadanie 1. (2 pkt)

W skiad rdzenia atomowego pewnego pierwiastka wchodzi: 16 protonéw, 16 neutronéw i 10
elektronow.

Napisz pelng konfiguracj¢ elektronowa atomu tego pierwiastka oraz podaj liczbe
elektronéw walencyjnych.

Konfiguracja elekIrONOWA: .........coiiiiiiiiiiiicie et ee st b e be e e e e s e s sbbbbeaeeeaaesaaas

Liczba elektronow walencyjnych: ....cuiiv oo

Zadanie 2. (I pkt)
Korzystajac z ukladu okresowego pierwiastkow, zapisz wzory trzech jonow
o konfiguracji elektronowej identycznej z konfiguracja kationu magnezu.

Wzory jonow:

Zadanie 3. (2 pkt)

Ponizszy wykres ilustruje zmiany masy radioizotopu A, jakie nastepujq w ciqgu 50 dni.

2
45

40 —\
35 \
30

[ ] -
2 25_
T 20
© i
15
10 \\\“w
5
0 T T T T T T T
0 10 20 30 40 50

czas, dni

Na podstawie wykresu, uzupelnij brakujace dane:
Okres pottrwania aktynu-225 wynosi ................. dni.

Po uptywie 30 dni masa radioizotopu Zmni€jSzZy Si€ 0 ................... mg.
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Zadanie 4. (I pkt)

W atomie pewnego pierwiastka X elektrony rozmieszczone sq na trzech powtokach
elektronowych. Liczba elektronow walencyjnych wynosi 7.

Zapisz wzor sumaryczny wodorku pierwiastka X:

Zadanie 5. (1 pkt)

W laboratorium przeprowadzono destylacje skroplonego powietrza.

Na podstawie informacji zawartych w ponizszej tabeli, uzupelnij zdania, wpisujac nazwe
odpowiedniego gazu.

Tabela. Temperatury wrzenia wybranych gazéw

Gaz Temperatura wrzenia [°C]
Tlen -183
Azot -196
Wodoér -253
Hel -269

Gazem, ktory oddestyluje jako pierwszy, bedzie...........oovriiiiiiiii s

Ostatnim produktem destylacyi JESt ..ot ettt i i et e et e e b eiiiaaeeas

Zadanie 6. (2 pkt)

Staty chlorek sodu NaCl nie przewodzi pradu elektrycznego. Natomiast po rozpuszczeniu soli
w wodzie powstaly roztwor wykazuje przewodnictwo elektryczne.

Wyjasnij, dlaczego staly chlorek sodu nie przewodzi pradu elektrycznego
w przeciwienstwie do wodnego roztworu tej soli. W uzasadnieniu uwzglednij rodzaj
wigzania w chlorku sodu oraz proces zachodzacy podczas rozpuszczania soli w wodzie.

Staty chlorek sodu nie przewodzi pradu elektrycznego, poniewaz ..............ccoovvieiiiiieeinnnns
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Zadanie 7. (1 pkt)

Wskaz zdanie falszywe, zakreslajac odpowiednig literg.

A. Zwiazki o budowie jonowej lub kowalencyjnej spolaryzowanej po rozpuszczeniu
w wodzie przewodza prad elektryczny.

B. Substancje o budowie kowalencyjne; maja zazwyczaj nizsze temperatury topnienia
niz substancje jonowe.

C. Zwiazki o budowie kowalencyjnej rozpuszczaja si¢ tatwiej w wodzie niz zwiazki
o budowie jonowej.

D. Substancje o budowie jonowej po stopieniu przewodza prad elektryczny.

Zadanie 8. (1 pkt)

Sposrdd nizej przedstawionych tlenkow:

wypisz wzory tych zwigzkéw, ktére wprowadzone do zlewki z woda i oraniem
metylowym zabarwia roztwoér na kolor czerwony.

Zadanie 9. (1pkt)

Wody radoczynne to swoiste, lecznicze wody podziemne, zawierajqce pierwiastki
promieniotworcze, gtownie radon - 222. W Polsce wystepujq glownie w Sudetach, Karpatach
i Ustroniu. Ponizsza tabela zawiera ocene radoczynnosci wod naturalnych wedtug
nastepujqcej skali.

Radoczynnosé Aktywno$é¢ radonu [Bg*/dm’]
staba ponizej 74
$rednia 74 - 370
silna 370 - 3700
bardzo silna powyzej 3700

*Bq — bekerel; jednostka radioaktywnosci pierwiastka promieniotwirczego.

W pewnym regionie Polski pobrano probke wody i przeprowadzono jej analize. Stwierdzono,
. . . . . 3
Ze aktywnosc obecnego w niej radonu wynosi 0,3 Bg/cni.

Korzystajac z informacji przedstawionych w tabeli, podaj ocen¢ radoczynnosci probki
wody pobranej w pewnym rejonie Polski.
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Zadanie 10. (2 pkt)
W laboratorium tlen otrzymuje si¢ w wyniku termicznego rozktadu manganianu(VII) potasu
KMnOy zgodnie z rownaniem:
T
2KMnQOy R KoMnOy4 + MnO> + O;

Oblicz, ile graméw manganianu(VII) potasu nalezy uzy¢, aby w reakcji termicznego
rozkladu tej soli otrzymaé 112 em® tlenu w warunkach normalnych. W obliczeniach
przyjmij przyblizone warto$ci mas molowych: Mg = 39 g - mol™, My, = 55 g - mol™,
Mo = 16 g - mol™'. Wynik podaj z dokladnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 11. (3 pkt)
Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji przedstawionych na ponizszym
schemacie:

X Y
CaO « Ca » Ca(OH),
1. 2.
Y
3.

s ) 1 F: 101 (= e P
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Zadanie 12. (2 pkt)

Celem zbadania wtasciwosci chemicznych nastepujqcych wodorkéw niemetali: metanu CHy,
amoniaku NH3 i siarkowodoru H>S przeprowadzono ponizsze doswiadczenia:

Doswiadczenie 1: Kazdy z wodorkéw wprowadzono do probowek z wodaq i zbadano odczyn
rozZtwort.

Doswiadczenie 1l: Kazdy z wodorkéw wprowadzono do probowek z roztworem wodorotlenku
sodu. Stwierdzono zmiane odczynu roztworu w jednej probowce.

Doswiadczenie 1llI: Kazdy z wodorkow wprowadzono do probowek z roztworem kwasu
solnego (chlorowodorowego). Stwierdzono zmiang odczynu roztworu w jednej probowce.

a) Okresl odczyn roztworéw otrzymanych po wprowadzeniu gazowych wodorkéw
niemetali: metanu, amoniaku i siarkowodoru do wody.

Wzor wodorku CH, NH; H,S

Odczyn roztworu

b) Napisz wzér wodorku, ktory w doswiadczeniu II reagowal z roztworem wodorotlenku
sodu.

Zadanie 13. (1 pkt)

W celu poréwnania aktywnosci wybranych metali przeprowadzono kilka doswiadczen.
Po ich zakonczeniu sformutowano wnioski w formie rownan reakcji i przedstawiono je
w ponizszej tabeli.

Zn +CuCly, — ZnCl + Cu
CuCZg + Fe — FL’Cfg +Cu

ZnClL + Cu — reakcja nie zachodzi

FeCl, + Zn — ZnCl, + Fe

Korzystajac z powyzszych informacji, uszereguj badane metale (miedz, cynk i zelazo)

pod wzgledem aktywnosci od: najmniejszej do najwigkszej.

wzrost aktywnosci
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Zadanie 14. (2 pkt)

Do 90 g glukozy dodawano wody aZz do otrzymania 180 g mieszaniny, ktorq nastepnie
ogrzano do temperatury 40 °C.

Okresl, wykonujac odpowiednie obliczenia chemiczne, jaki roztwor (nasycony
/nienasycony) otrzymano w tej temperaturze. Przyjmij, Ze rozpuszczalno$é¢ glukozy
w temperaturze 40 °C wynosi okoto 160 g /100 g H,O.

Obliczenia:
Odpowiedz:

Zadanie 15. (1 pkt)

Reakcje utleniania i redukcji przedstawiono za pomocq ponizszych schematow:
Nr Schemat reakcji

schematu

I Fe — Fe™
II F83+ - FL’ 2+
vV Fe — Fe™*

Uzupelnij zdanie, wpisujac odpowiedni numer schematu reakcji.

natomiast reakcje redukcji przedstawiaja schematy opisane numerem (-ami):.................... :
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Zadanie 16. (1 pkt)

Podkresl wlasciwe zakonczenie zdania.
Kwas solny otrzymuje si¢ w wyniku

reakcji tlenku chloru(I) z woda.

reakcji tlenku chloru(VII) z woda.
rozpuszczania chlorowodoru w wodzie.
rozpuszczania chloru w wodzie.

SOF P

Zadanie 17. (2 pkt) |
Reakcje jonow zelaza(ll) z jonami azotanowymi(V) w Ssrodowisku kwasowym ilustruje
schemat:

NO;s + Fe*t + H —»F’* + NO + H,0O

Dobierz i uzupelnij wspétczynniki stechiometryczne w tym schemacie, stosujac metode
bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

Zadanie 18. (2 pkt)
Na podstawie podanych substratow oraz typow przemian chemicznych, wpisz do tabeli
nazwy produktéw reakcji.

Reakcja | Nazwa(-y) substratu(-6w) Typ reakeji Nazwa(-y) produktu(-6w)
chemiczna reakcji chemicznej reakcji

1. cynk, kwas siarkowy(VI) wymiana

2. weglan wapnia analiza
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L Informacja do zadan 19. =20.

Przeprowadzono doswiadczenia zilustrowane na ponizszych rysunkach.

KCliag) NaOH,,, KOH,yq
Na» SOi(aq) HNO; AlCl53(ag)
I IT M1
Zadanie 19. (1 pkt)

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci, podaj numer probéwki, w ktorej nie zaszia
reakcja chemiczna.

Numer probOwki: ....cccvveveveiieeiininnnne.

Zadanie 20. (2 pkt)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji, zachodzacej w probowce 11 i I11.

Zadanie 21. (2 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, w wyniku ktorego otrzymasz wodorotlenek cynku. W tym
celu:
a) podkresl dwa odpowiednie odczynniki sposrod:
¢ cynku
¢ tlenku cynku
¢ wodnego roztworu chlorku cynku
¢ wodnego roztworu wodorotlenku potasu
* wody

b) zapisz przewidywane obserwacje:
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Zadanie 22. (2 pkt)
Uzupelnij réwnania reakcji, wpisujac wzory brakujacych substratéw lub produktéw
oraz dobierz wspoélczynniki stechiometryczne.

.............. + ........N2Os ——» ......KNO3; +................
........ Na + .....ocevveee. — > ..NaOH + .....ccceoni...
Zadanie 23. (1 pkt)

Stosujac wzory péistrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, napisz schemat
ciggu reakcji prowadzacych od etanolu do polietylenu (bez uwzgledniania warunkow
reakcji).

Zadanie 24. (2 pkt)
Jodyna to roztwor jodu w alkoholu etylowym o steZeniu procentowym od 3% do 7%.
Stosowany jest powszechnie jako srodek dezynfekcyjny.

Na podstawie T.M. Krygowski: Stownik szkolny, chemia, WSiP, Warszawa 2004.

Oblicz, w jakiej objetosci alkoholu etylowego o gestosci d = 0,78 g-cm™ nalezy rozpuscié
10 graméw jodu, aby otrzymaé 5% roztwér jodyny. Wynik podaj w cm’
z zaokragleniem do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 25. (1 pkt)

Podaj nazwg systematyczng weglowodoru przedstawionego ponizszym wzorem.

HBC—C|:= C— CH:;
H.’%C — CHQ CH_?_ CI T;:_;

NAzZwa WEELOWOUOTU ... et et et e e e e e eaas

Zadanie 26. (4 pkt)

Poslugujgc si¢ wzorami polstrukturalnymi (grupowymi), uzupehij brakujgce substraty
i produkty oraz dobierz wspélczynniki stechiometryczne w ponizszych réwnaniach
reakcji.

O
; 4

CHi-CH,-0H + oo L =+ o+ HO
H

0
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, + H:O —_— CH‘;_CH2-OH
OH
+ KOH —™ +

CH;

. |
¥ ——  CH,~CH-COOH + Cu,0 +

““““ H,0
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Zadanie 27. (1 pkt)
Po wykonaniu doswiadczenia w I probowce powstata substancja o zapachu gorzkich
migdatow a w Il probowce nie zaobserwowano nowego zapachu.

Uzupelnij schemat do$wiadczenia, wpisujgc odpowiednio heksan lub benzen.

Y Y
I II
P, P,
HNO.“v{stqz.) i stost{stgz.} HNO.“‘{stgz.) i stost{stgz.)

Zadanie 28. (2 pkt)
Przeprowadzono cykl reakcji, ktorych przebieg ilustruje ponizszy schemat:
swiatto
propen —® 2-chloropropan —® 2,2-dichloropropan
L 11

Napisz réwnania reakcji oznaczone numerami L. i II. zilustrowane na powyiszym
schemacie, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych.

Zadanie 29. (2 pkt)

Przyporzadkuj rownania reakcji z kolumny I do typu reakcji z kolumny IL.

| 11 Odpowiedz

D
Swiatlo a) reakcja addycji 1)——

CHQ_CHE_CHG + BFQ —_— CHQ,_CH_CH;] + HBr

Br
b) reakcja substytucji
2)
CH—CH, ———> CH;=CH, + H A—
My | 2 ey, CH,==CH, 0 ¢) reakcja eliminacji

OH
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Zadanie 30. (2 pkt)

Przedstaw projekt dwuetapowego doswiadczenia, ktéore wykaze, Ze sacharoza jest
zbudowana z cukrow prostych o wlasciwosciach redukujacych.

W tym celu:

a) uzupelnij ponizsze opisy dwoch kolejnych etapéw doswiadczenia, wpisujgc wzory
potrzebnych odczynnikéw wybranych sposrod:

HCl(aq, NaOHaq), NH3ag), Cu(OH);2 zawiesing, Iz W Klag)

ETAP I

CioH2,011(ag)

ETAP II:

roztwor z etapu | /(—4
PUL" >

b) zapisz obserwacje wynikajace z II etapu doswiadczenia potwierdzajace whasciwosci
redukujace badanego roztworu.
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